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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ      Αθήνα,     26-6-2013 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ AΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ     Αριθ. πρωτ: 7254/79263 
Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 
ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΦΑΡΜΑΚΩΝ 

Ταχ . Δ/νση:  Λ. Συγγρού 150 
Ταχ.  Κώδικας: 176 71 - ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
TELEFAX:  210 92 12 090 
Πληροφορίες: Διον. Βλάχος 
Τηλέφωνο: 210 928.72.38 

Προς: 1. Περιφερειακές Ενότητες 
Δ/νσεις Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής 
Έδρες τους 

 
2. Π.Κ.Π.Φ. & Π.Ε.   

Έδρες τους 
 
3. Εταιρείες φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

Έδρες τους 
 

4. ΕΣΥΦ  
Πατησίων 53, 104 33 – Αθήνα 
(Fax: 210-52.21.542) 

Ε Γ Κ Υ Κ Λ Ι Ο Σ  

ΘΕΜΑ: « Διάθεση στην αγορά φυτοπροστατευτικών προϊόντων – Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 547/2011» 

ΣΧΕΤ.: Η με αριθ. πρωτ. 3575/40028/1-4-2013 εγκύκλιος της υπηρεσίας μας 

Σε συνέχεια της με αριθ. πρωτ. 3575/40028/1-4-2013 εγκυκλίου μας σχετικά με τις απαιτήσεις επισήμανσης για τα 
φυτοπροστατευτικά προϊόντα και με σκοπό τη διευκρίνιση ερωτημάτων που τέθηκαν στην υπηρεσία μας, σας 
γνωρίζουμε τα παρακάτω: 

1. Σχετικά με την αναγραφή του υπευθύνου για την τελική συσκευασία και επισήμανση ή και για την τελική 
επισήμανση του φυτοπροστατευτικού προϊόντος στην αγορά, η υποχρέωση έγκειται στην αναγραφή του 
«υπεύθυνου διάθεσης στην αγορά», όπως έχει αντικατασταθεί πλέον στις χορηγούμενες εγκρίσεις 
κυκλοφορίας. Όσον αφορά τα στοιχεία της διεύθυνσης του υπεύθυνου διάθεσης στην αγορά και του κατόχου 
της άδειας απαιτείται η αναγραφή της πλήρους διεύθυνσής του. 

2. Σχετικά με την αναγραφή της συγκέντρωσης κάθε δραστικής ουσίας στο σκεύασμα αυτή μπορεί να γίνεται είτε 
% είτε g/kg ή g/l (αρκεί ο ένας από τους δύο τρόπους αναγραφής). Για τη διευκόλυνση των χρηστών των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων συνιστάται να αναγράφεται όπως αναφέρεται στην άδεια διάθεσης στην 
αγορά που έχει χορηγηθεί. 

3. Σχετικά με την απαγόρευση για την επαναχρησιμοποίηση της συσκευασίας, πρέπει να αναφέρεται η φράση 
«Απαγορεύεται η επαναχρησιμοποίηση της συσκευασίας» και εφόσον η συσκευασία έχει σχεδιαστεί ειδικά ώστε 
να επιτρέπει την επαναχρησιμοποίηση από τον κάτοχο της άδειας θα αναφέρονται σχετικές οδηγίες. Εφόσον 
από την άδεια διάθεσης στην αγορά ή την έγκριση κυκλοφορίας προβλέπονται ειδικές φράσεις σχετικά με τη 
διαχείριση της συσκευασίας και καταδεικνύουν την απαγόρευση της επαναχρησιμοποίησης της συσκευασίας, 
αναφέρονται οι φράσεις αυτές και δεν χρειάζεται επιπρόσθετα να προστεθεί η φράση: «Απαγορεύεται η 
επαναχρησιμοποίηση της συσκευασίας». 

4. Σύμφωνα με την παράγραφο 1γ του Παραρτήματος Ι του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 547/2011, η συσκευασία των 
φυτοπροστατευτικών προϊόντων πρέπει να περιλαμβάνει «γ) την ονομασία κάθε δραστικής ουσίας εκφρασμένη 
όμως προβλέπεται στο άρθρο 10 παράγραφος 2.3 της οδηγίας 1999/45/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
του Συμβουλίου ( 1 ), με σαφή ένδειξη του χημικού τύπου. Η ονομασία πρέπει να είναι όπως αναγράφεται στον 
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κατάλογο που περιλαμβάνεται στο παράρτημα VI του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1272/2008 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου ( 2 ) ή, αν δεν περιλαμβάνεται στον εν λόγω κατάλογο, χρησιμοποιείται και η 
κοινή ονομασία της κατά ISO. Αν ούτε η τελευταία υπάρχει, η δραστική ουσία ορίζεται με τη χημική της 
περιγραφή σύμφωνα με τους κανόνες της IUPAC». Ως προς την αναγραφή της ονομασίας και με σκοπό να 
συμφωνεί και τη χορηγηθείσα άδεια διάθεσης στην αγορά, έτσι ώστε να είναι αναγνωρίσιμη από τους 
τελικούς χρήστες του φυτοπροστατευτικού προϊόντος, η αναγραφή πρέπει να γίνεται κατά ISO (π.χ. 
cypermethrin, chlorpyrifos κλπ).  

5. Όσον αφορά την αναγραφόμενη δοσολογία, πρέπει σε κάθε περίπτωση να είναι αυτή που αναγράφεται στη 
χορηγηθείσα άδεια διάθεσης στην αγορά, όπως αναγράφεται στη σχετική απόφαση. Εφόσον στην άδεια 
διάθεσης στην αγορά αναγράφεται και η δοσολογία ανά στρέμμα και η δοσολογία ανά όγκο ψεκαστικού υγρού, 
είναι επιτρεπτό να επιλέγεται κατά περίπτωση με σκοπό τη διευκόλυνση των χρηστών των φυτοπροστατευτικών 
προϊόντων, ο τρόπος έκφρασης της δοσολογίας.  

6. Οι λατινικές ονομασίες των καταπολεμούμενων στόχων δεν είναι απαραίτητο να αναγράφονται. 

7. Τέλος, όσον αφορά τον έλεγχο της ετικέτας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων από τις ελεγκτικές αρχές σε 
σχέση με τα οριζόμενα στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 547/2011, στη με αριθ. πρωτ. 3575/40028/1-4-2013 εγκύκλιο 
της υπηρεσίας μας και στην παρούσα εγκύκλιο της υπηρεσίας μας, λαμβάνοντας υπόψη την αναγκαιότητα 
τροποποίησης των ετικετών των φυτοπροστατευτικών προϊόντων, τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα που 
παράγονται (έχουν ημερομηνία παρασκευής) μεταγενέστερη τις 31-12-2013, πρέπει να φέρουν ετικέτες 
σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 547/2011, τη με αριθ. πρωτ. 3575/40028/1-4-2013 εγκύκλιο της 
υπηρεσίας μας και την παρούσα εγκύκλιο της υπηρεσίας μας. 

8. Η απεικόνιση καλλιεργειών με πικτογράμματα επιτρέπεται αλλά δεν αίρει την υποχρέωση της αναγραφής των 
καλλιεργειών όπου επιτρέπεται η χρήση του φυτοπροστατευτικού προϊόντος, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
άδεια κυκλοφορίας του (π.χ. βαμβάκι). 

9. Επιτρέπεται πριν από το εμπορικό όνομα του σκευάσματος να προστίθεται το όνομα ή/και το λογότυπο της 
εταιρείας. 

10. Δεν επιτρέπεται να αναγράφεται ο τρόπος δράσης με βάση την κωδικοποίηση κατά IRAC, FRAC ή HRAC (π.χ. 
ζιζανιοκτόνο κατηγορίας Β), εκτός αν άλλως ορίζεται στη χορηγηθείσα άδεια διάθεσης στην αγορά. 

11. Η χρήση φωτογραφιών ή άλλων σχεδίων επί της συσκευασίας των φυτοπροστατευτικών προϊόντων επιτρέπεται 
μόνον εφόσον: 

Α. Το περιεχόμενό τους δεν αντίκειται στα οριζόμενα στη χορηγηθείσα άδεια διάθεσης στην αγορά. 

Β. Τα οριζόμενα στον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 547/2011 και στη χορηγηθείσα άδεια διάθεσης στην αγορά 
παραμένουν ευανάγνωστα.  

Γ. Δεν περιλαμβάνονται πληροφορίες υπό μορφή κειμένου ή σχεδίου που θα μπορούσαν να είναι 
παραπλανητικές όσον αφορά πιθανούς κινδύνους για την υγεία των ανθρώπων ή των ζώων ή για το 
περιβάλλον και δεν περιέχουν οπτική αναπαράσταση δυνητικά επικίνδυνων πρακτικών, όπως η ανάμειξη ή 
η εφαρμογή χωρίς κατάλληλη προστατευτική ενδυμασία, ούτε χρήση κοντά σε τρόφιμα ή χρήση από παιδιά 
ή κοντά τους. 

 
Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ 

 
 

ΣΠ. ΖΩΓΡΑΦΟΣ 


